

В Диссертационный совет Д 170.001.02

123022, г. Москва, ул. 2-я Звенигородская, 15

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тисен Ольги Николаевны
«Теоретические и практические проблемы института досудебного соглашения о
сотрудничестве в российском уголовном судопроизводстве»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 12.00.09 – уголовный процесс

Диссертация Тисен О.Н. посвящена исследованию проблем, актуальных не только для науки, но и для практики. В работе проанализированы проблемы реализации института досудебного соглашения о сотрудничестве с момента заявления подозреваемым (обвиняемым) ходатайства о его применении до вступления в законную силу приговора в отношении разоблаченных соучастников преступления.

Выводы и рекомендации, отраженные в диссертации, основаны на результатах изучения 1819 уголовных дел и судебных решений, анкетирования в период с 2009 по 2016 г. свыше 3000 правоприменителей в Карачаево-Черкесской Республике, г. Москве, Калининградской, Курганской, Московской, Оренбургской, Псковской, Свердловской областях и Краснодарском крае.

В диссертации нашло отражение исследование правовых позиций Европейского Суда по правам человека, Конституционного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации.

Автором проанализировано законодательство Австрии, Англии, Германии, Франции, Нидерландов, Италии, Испании, Португалии, Колумбии, Коста-Рики, Гондураса, Сальвадора, Китая, Индии, Японии, Израиля, Эстонии, Польши, Республики Молдова, Украины, Республики Казахстан, Республики Беларусь, США и других государств об упрощенных уголовно-процессуальных формах и соглашениях с подозреваемыми и обвиняемыми, выделены их основные черты и отличия от применяемых в России особого порядка судебного разбирательства и института досудебного соглашения о сотрудничестве.

Автором проанализированы условия применения института досудебного соглашения о сотрудничестве, порядок заявления ходатайства о заключении досудебного соглашения о сотрудничестве и его рассмотрения следователем и

прокурором, содержание досудебного соглашения о сотрудничестве и особенности его заключения, основания и порядок расторжения досудебного соглашения, особенности предварительного следствия по уголовным делам этой категории.

Интересна глава 3 диссертации, в которой подробно проанализированы особенности рассмотрения судом уголовных дел в отношении лиц, с которыми заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, вплоть до вступления судебных решений в законную силу. Отдельно исследованы процедура подготовки к судебному заседанию, препятствия для рассмотрения уголовного дела в отношении субъекта досудебного соглашения о сотрудничестве в особом порядке, особенности рассмотрения судом уголовного дела в соответствии со ст. 317⁷ УПК РФ, статус потерпевшего, содержание постановленного в порядке главы 40¹ УПК РФ приговора и особенности его обжалования. Выводы и рекомендации соискателя подкреплены примерами судебной практики.

На основании результатов анализа судебной практики автор выделяет обязательные требования к содержанию постановленного в порядке ст. 317⁷ УПК РФ приговора, несоблюдение которых является основанием для его изменения или отмены. Выводы диссертанта основаны на содержании решений Верховного Суда Российской Федерации по уголовным делам анализируемой категории, постановленных в 2009-2017 годах.

Диссертация Тисен О.Н. представляет собой завершенное, логически структурированное исследование, в результате которого автором предложены заслуживающие внимания механизмы разрешения теоретических и практических проблем института досудебного соглашения о сотрудничестве в российском уголовном судопроизводстве.

Вместе с тем из содержания автореферата не ясна роль суда в предлагаемом диссертантом механизме судебного соглашения о сотрудничестве (с. 22-23, 44-45). Кроме того, интересно мнение автора об особенностях обжалования судебных решений в отношении лиц, с которыми заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, оснований их отмены и изменения вышестоящей судебной инстанцией.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертантом глубоко исследованы теоретические проблемы института досудебного соглашения о сотрудничестве и, что особенно важно, подвергнуты тщательному анализу особенности его реализации на практике. Цели и задачи исследования, указанные на с. 8-11 автореферата, соискателем достигнуты. Автором представлены убедительные пути разрешения актуальной научной проблемы, которой посвящено диссертационное исследование (с. 6).

Диссертация Тисен Ольги Николаевны «Теоретические и практические проблемы института досудебного соглашения о сотрудничестве в российском

уголовном судопроизводстве» является научно-квалифицированной работой, в которой разработаны обладающие научной новизной теоретические положения, позволившие автору разрешить научную проблему: определение разумного баланса между публичными интересами при применении института досудебного соглашения о сотрудничестве и обеспечением реализации закрепленного в ст. 6 УПК РФ назначения уголовного судопроизводства.

Диссертация «Теоретические и практические проблемы института досудебного соглашения о сотрудничестве в российском уголовном судопроизводстве», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук, отвечает требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Тисен Ольга Николаевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс.

Член Президиума Верховного Суда Российской Федерации,
Председатель 1 судебного состава
Судебной коллегии по уголовным делам
Верховного Суда Российской Федерации,
Заслуженный юрист Российской Федерации

Н.В. Тимошин

Подпись Н.В. Тимошина заверяю

*Заместитель начальника Управления
кадров и государственной службы
Верховного Суда Российской Федерации*

22 февраля 2018г.

= Беляев В.М. =

*121260 Москва,
ул. Поварская, д. 15
8 (495) 690-54-63
www.supsourt.ru*